1.

A

IKTISAT

ingiliz iktisatgl A. Marshall, deger kuramini ve {iretim
maliyeti kuramini birlestirerek, arz ve talebin esanli
olarak piyasa denge fiyatini ve miktarini belirledigini
aciklamistir.

Bu baglamda Marshall’in “Elmas-Su” paradoksu-
nu ¢6zmesinin altindaki temel mekanizma asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Tuketici artig ve Uretici artigi
B) icsel ve dissal ekonomiler

C) Azalan marjinal fayda ve artan marjinal maliyet-
ler

D) Gelir ve ikame etkilerine dayali Marshallci talep
egrisi

E) Kismi denge ve genel denge analizi

Makroekonomik dengelenme siirecinde, fiyat dii-
zeyindeki degismelerin reel balans etkisi yara-
tarak satin alma giiciinde degisiklik yaptigini ve
bu degisikligin de toplam talebi etkiledigini ileri
siiren iktisatcl asagidakilerden hangisidir?

A) J. M. Keynes B) M. Friedman
C) A. Pigou D) K. Wicksell

E) |. Fisher

Uretim fonksiyonu ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Q= aK+bl ise, girdiler arasi ikame esnekligi sifir-
dir.

B) Q= 39909 ise, dlcede gore azalan getiri vardir.

C) Q= min (akK, bL) ise girdiler arasi ikame esnekligi
sonsuzdur.

D) Q= 3K%20% ise girdiler arasi ikame esnekligi
1'dir.

E) Q= 2KO’3L0’2 ise, 6lcede gore artan getiri var-
dir.
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4. Fiyat-tiiketim egrisi miktar eksenine dik bir dogru

ise, talebin fiyat esnekligi hangi degeri alir?
A) Sonsuzdur. B) 1’den buyktir.
C) Birdir. D) 1’den kiguktir.

E) Sifirdir.

. Telafi edilmig talep egrisi ile ilgili asagidaki ifade-

lerden hangisi dogrudur?

A) Giffen mali s6z konusu oldugunda pozitif egim-
lidir.

B) Sadece ikame etkisini yansitir.
C) Sadece gelir etkisini yansitir.
D) Dusuk mallarda aligilmig talep egrisi ile cakisir.

E) Egrinin (zerinde bir noktadan digerine gegildi-
ginde, reel gelir degisir.

. Uretimin ikinci bolgesi ile ilgili agsagidaki ifadeler-

den hangisi dogrudur?

A) Emegin marjinal Grlin{, ortalama Uriiniine esit
veya ondan kuguktur.

B) Emegin marjinal Griind, ortalama riiniinden bi-
yuktur.

C) Sabit girdi olan sermayenin ortalama Urinu ne-
gatiftir.

D) Emegin ortalama Grtni negatiftir.

E) Emegin marjinal Grini negatiftir.

Diger sayfaya geginiz.



A

7. X malinin fiyati 3 YTL'den 2 YTL'ye dls(ince tiketici
A’nin talep ettigi miktar 10 birimden 14 birime ylksel-
migtir.

Buna gore, tiiketici fazlasindaki degisme kag
YTL'dir?
A) 10 B) 12 C) 16

D)18  E)22

8. Uzun dénem ortalama maliyet egrisinin negatif
egimli oldugu durumda, asagidakilerden hangisi
s6z konusudur?

A) Pozitif alan ekonomileri vardir.

B) Ogrenme etkisinden kaynaklanan maliyet azalisi
vardir.

C) Uzun dénem marjinal maliyet, ortalama maliyet-
ten buyuktar.

D) Uzun dénem marjinal maliyet, ortalama maliyet-
ten kiglktar.

E) Negatif alan ekonomileri vardir.

9. Kisa déonem dengesinde zarar eden tam rekabetgi
bir firma nasil davranir?

A) Fiyat ortalama degisken maliyetten kiiglikse Ure-
timi strdarUr.

B) Optimumdan kigik Olgekte bir tesisle galisiyorsa
uretimi surdurdr.

C) Toplam zarari toplam sabit maliyetten bliylikse
Uretimi surddrdr.

D) Basabas noktasina kadar Uretimi strdirur.

E) Fiyat ortalama degisken maliyete esit veya on-
dan buylkse Uretimi strdirUr.
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10. Artan maliyetli bir endiistrinin uzun dénem arz

1.

12.

egrisi ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Pozitif egimlidir.
B) Negatif egimlidir.

C) Egrinin egimi talep esnekligine baglh olarak
degisir.

D) Esnekligi sonsuzdur.

E) Esnekligi sifirdir.

Hiikiimet monopolciiden gétiirii bir vergi aldigin-
da monopolcii i¢in hangi sonug ortaya gikar?

A) Denge fiyat ylkselir.

B) Denge Uretim miktari artar.
C) Toplam hasilati artar.

D) Toplam hasilati azalir.

E) Denge Uretim miktari ve fiyatl degismez, toplam
kari azalir.

Cournot diiopol modelinde asagidaki sonuglar-
dan hangisi gegerlidir?

A) Denge durumunda fiyat ve Uretim miktari tam
rekabettekinin aynidir.

B) Her diiopolci karini maksimum yapan uretim
miktarini belirlerken, diger diopolciniin Gretim
miktarini degistirmeyecegini dusunur.

C) Denge uretim miktari tam rekabettekinden bii-
yuktur.

D) Malin piyasa fiyati monopoldekine esittir.

E) lstikrarl bir ¢dziim yoktur, fiyat siirekli dalgalanir.

Diger sayfaya geciniz.



13.

14.

15.

A

Emek piyasasinda monopson durumunda olan
bir firmada, emegin marjinal (girdi) maliyeti
nasildir?

A) Ucret haddinden biiyiiktiir.

B) Sermayenin marjinal (girdi) maliyetine esittir.

C) Ucret haddine esittir.

D) Emegin marjinal maliyet egrisi, emek arz egrisi-
nin altinda seyreder.

E) Ucret haddinden kiigiktiir.

Engel egrisi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) Orijinden gikan bir dogruysa, talebin gelir esnek-
ligi her noktada 1'dir.

B) Miktar eksenine dik bir dogruysa, talebin gelir
esnekligi sonsuzdur.

C) Gelir eksenini kesen pozitif egimli bir dogruysa,
talebin gelir esnekligi 1°den kiguktur.

D) Fiyat eksenini kesen pozitif egimli bir dogruysa,
talebin gelir esnekligi 1'den kiguktr.

E) Luks mallarda negatif egimlidir.

Makroiktisatta, igsizlikten tam istihdam denge-
sine gegmek igin ileri siiriilen “Issizlik ortaminda
nominal Ucretler azalirsa emek maliyetleri ve fiyatlar
diser. Bu gelisme ile para piyasasinda reel para arzi
artar, faiz duser. Bunun sonucunda yatirim harca-
malari artar, gelir duzeyi tam istihdam saglanincaya
kadar yukselir.” seklindeki mekanizmaya ne ad
verilir?

A) Hizlandiran etkisi

B) Carpan etkisi
C)

D)

Keynes etkisi
Nominal katilik (rigidity) etkisi

E) Reel balans (servet) etkisi
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Toplam arz egrisinin yatay olmasini saglayan
nedenler asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Dogal issizlik oraninin yliksek olusu

B) Likidite tuzaginda faiz oranlarinin disuk kalmasi
ve bdylece sermayenin marjinal etkinliginin yUk-
sek olusu

C) Devresel (konjonktirel) dalgalanmalar ve yasa-
nan durgunluk (resesyon)

D) Eksik rekabet, sabit marjinal maliyetler ve nomi-
nal Ucretlerde katilik

E) Efektif talebin yetersizligi ve belirsizlik

Yeni Keynesyen iktisat kuraminin rasyonel bek-
lentiler kuramindan ayrildigi nokta asagidakiler-
den hangisidir?

A) Para arzinda 6ngorilmeyen degisikliklerin reel
¢ikti (hasila) etkisi yaratmasi

B) lIsgliciiniin artan marjinal verimliliginin sz konu-
su olmasi

C)
D)

Ucretlilerin sistematik éngéri hatalar yapmasi

Ucretlerin kisa dénemde sézlegmeler nedeniyle
kati olmasi

E) Optimal politikalarda zaman tutarsizligi problemi

olmasi

En, beklenen enflasyon, m; gergeklesen enflasyon,

Y, gergeklesen uretim, Yt* dogal veya potansiyel
uretim, z, iggucinin dretkenlik (verimlilik) artisi,
A, a ve Pkatsayllardirve A >0, 0<a <1 ve
0 < B <1 gegerlidir.

Buna gore, agagidaki denklemlerden hangisi
bekleyisleri iceren Philips egrisini gosterir?

A mo=MY, -Y)- aEr, +pz,
B) m =AY, —Y)+oEn, Bz
C) m=-MY,-Y")-aEn —pz,
D) m =-MY,-Y,)+aEn, —pz,
E) m=MY,-Y)+ oEm, +pz,

Diger sayfaya geciniz.



19. Disa agik ekonomide, 6zel sektor tasarruflari ile

20.

21.

yatinmlar arasindaki fark (S-1) agagidakilerden
hangisine esittir?

A) Netihracata

B) Dis dengeye

C) Biitge dengesi ile dig dengenin toplamina

D) Toplam (kamu+6zel) net yatirrma

E) Birincil butce dengesine

Kapali bir ekonomide tiiketim harcamalari 1000,
tasarruflar 100 ve kamu harcamalari 300 birimdir.

Denk biitge varsayimi altinda bu ekonomideki
GSYH degeri ka¢ birimdir?
A) 800

B) 1100 C) 1200

D) 1300 E) 1400

Kapali bir ekonomiyi tanimlayan veriler sdyledir:

Tuketim fonksiyonu: C =90 + 0,9YD

Yatirim fonksiyonu: | = 200-1000r
Para talebi: L =Y-10 000r

(Burada YP harcanabilir gelir, Y toplam gelir, rise
faiz oranidir.)

Bu ekonomide gelir vergisi orani % 33, kamu har-
camalan 710 ve para arzi 500 ise, blitce dengesi
kagtir?

A)-20 B)-10 C)20 D)30 E)50
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22. Bir ekonomideki sermaye talebi K* = 0,25YIr,

23.

24,

denklemi ile verilmistir. (Burada K" arzulanan ser-
maye stoku, Y gelir ve r. sermayenin kullanim mali-
yetidir.)

Nominal faiz orani % 12, enflasyon orani % 6,
sermayenin yipranma orani % 10 ve gelir diizeyi
16 000 ise, bu ekonomide arzulanan sermaye
stoku ne kadar olur?

A) 10 000

B) 15 000 C) 16 000

D) 20 000 E) 25 000

Mundell-Fleming modeline gore dalgali kur rejimi
altindaki diga agik kiigiik bir ekonomide kamu
harcamalarindaki bir artig doviz kurunu ve gelir
diizeyini nasil etkiler?

Déviz kuru Gelir duzeyi
A) Artar Artar
B) Artar Degismez
C) Degismez Artar
D) Degismez Degismez
E) Degismez Azalir

Para otoritesi faiz oranini sabit tutmaya yonelik
bir para politikasi izliyorsa, IS-LM modeline gore
vergilerdeki bir artigstan gelir nasil etkilenir?

A) Degismez.
B) Artar.

C) Azalrr.

D) Kisa donemde artar, uzun dénemde azalir.

E) Kisa donemde azalir, uzun dénemde artar.

Diger sayfaya geciniz.



25. Asagidakilerden hangisi sabit doviz kuru rejimin-

26.

27.

de gerceklesmez?

A) Para ikamesi

B) Finansal kriz

C) Bagimsiz para politikasi

D) Cariiglemler acigi

E) Para talebi istikrarsizligi

Asagidakilerden hangisi para ikamesinin sonug-
larindan biridir?
A) Veri bir para arzi artiginin daha az enflasyona
yol agmasi

B) Para politikasinin etkinligini artirmasi

C) Merkez bankasinin “son bor¢ verme makami”
konumunu guglendirmesi

D) Para talebi denklemlerini daha istikrarli duruma
getirmesi

E) Veri bir ulusal gelire karsilik gelen reel senyoraj
gelirini azaltmasi

Asagidakilerden hangisi para politikasinin arag-
lari arasinda yer almaz?
A) Ithalat teminatlari B) Acik piyasa iglemleri
C) Zorunlu karsiliklar D) Déviz kuru

E) Disponibilite orani

A
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28. Nominal faiz orani artarsa, reel para talebi nasil

29.

30.

degisir?
A) Artar, ¢linkl bireyler gelirlerinin daha biytk bir
kismini 6dung vermek ister.

B) Artar, ¢linkii reel paranin enflasyona gore dizel-
tilmis firsat maliyeti azalir.

C) Azalir, ¢linki gelirin nominal degeri diiser.

D) Azalir, glinki nakit tutmanin firsat maliyeti artar.

E) Azalir, ¢linku para arzi azalir.

Asagidakilerden hangisi Fisher denklemini ifade
eder?

A) Reel faiz orani=Nominal faiz orani-Beklenen
enflasyon

B) Reel faiz orani=Nominal faiz orani+Beklenen
enflasyon

C) Reel faiz orani=Nominal faiz orani+Gergeklesen
enflasyon

D) Nominal faiz orani=Reel faiz orani+Gergeklesen
enflasyon

E) Nominal faiz orani=Reel faiz orani-Gergeklesen
enflasyon

Para arzinda beklenmedik bir defalik artis asagi-
dakilerden hangisine neden olmaz?

A) Nominal faiz oranlarinin artmasina

B) Fiyat duzeyinde beklenmedik bir artiga

C) Doviz kurunun deger kaybetmesine
D) Reel para talebinin degismemesine

E) Reel para arzinin degismemesine

Diger sayfaya geciniz.



31.

32,

33.

A

I. Bono ve déviz piyasalari arasindaki iligki
zayifsa

Il. Bono ve para arasinda tam ikame varsa

lll. Midahale beklenmiyorsa

Yukaridakilerden hangileri gegerliyse sterilizas-
yon politikasi daha etkili olur?

A) Yalniz |

B) Yalniz 1l C)lvell

D) I ve lll E)Ilve lll

Baslangicta dengede olan bir ekonomide, merkez
bankasinin agik piyasa iglemleriyle piyasadan
hazine bonosu satin almasi faizi ve doviz kurunu
nasil etkiler?

Faiz Déviz kuru
A) Ddaser Yukselir
B) Duser Duser
C) Ydikselir Yukselir
D) Yukselir Duser
E) Degismez Degismez

Asagidakilerden hangisi, uzun dénemde kronik
yiiksek enflasyonun nedenlerinden biridir?

A) Vergi oranlarindaki artis

B) Kamu harcamalarindaki artis

C) Sirekli parasal genigsleme

D) Yerli paranin yabanci paralar karsisindaki dege-
rinde yikselme

E) Toplam talepte azalma
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34. Doéviz kuru ve doviz mevduatlan siirekli yiikseli-

35.

36.

yorsa, Tirkiye’de M3Y para biiylikliigi hangi
yonde degisir?

A) Artabilir, ayni kalabilir veya azalabilir, ¢linki YTL
ile ifade edilen parasal buylkliklerin degisme
yonu belli degildir.

B) Artar, clinki M3Y'yi belirleyen yalnizca doviz
mevduatlaridir.

C) Artar, ¢iinki bu durumda resmi mevduat da yik-
selir.

D) Azalir, ¢linkii bu durumda vadeli YTL mevduat-
lan diger.

E) Azalir, glinki dolasimdaki YTL miktar diser.

Asagidakilerden hangisi 6demeler bilangosunun
cari islemler dengesi iginde yer almaz?

A) ithalat
B)

C)

Transit ticaret
Dis borg faiz 6demeleri

D) Dis borg ana para geri 6demeleri

E) lsci gelirleri

Mundell-Fleming modelinde, d6éviz kurunun den-
ge doviz kurundan daha diisiik oldugu ve merkez
bankasinin kuru bu diizeyde sabitlemek istedigi
varsayildiginda asagidakilerden hangisi meydana
gelir?

A) IS ve LM egrilerinde bir kayma olmaz.
B) IS egrisi sola dogru kayar.

C) IS egrisi saga dogru kayar.

D) LM egrisi saga dogru kayar.

E) LM egrisi sola dogru kayar.

Diger sayfaya geciniz.



37. Kalkinma ekonomisindeki bir gortise gore Gglincu

38.

A

dlnya Ulkeleri dis ticaret iligkilerini kendi aralarinda
gelistirmeye calismaldir.

Bu goriisiin dayandigi temel noktalar agagidaki-
lerin hangisinde verilmisgtir?

A) Kiresellesme sirecinde yerel olanaklarin varligi;
ulusal korumacilik egilimlerinin azalmasi; finan-
sal serbestlesme ve Uruguay Turu (Round)

B) Esitsiz gelisim yasasi; ¢ok uluslu sirketlerin diin-
ya ticaretindeki belirleyici giict; bagiml yapilar
ve uluslararasi ticarette kaynak aktarimi meka-
nizmalarinin varligi

C) Gulney-Gliney ticareti hipotezi ve ekonomik
bitlinlesme veya boélgesel ticaret bloku; dlgek
ekonomileri ve dis ticaretten dinamik kazanglar;
gelismis llkelerdeki devresel dalgalanmalara
bagli ihracat istikrarsizhdinin azalmasi

D) Yeni korumacilik; oligopolistik (tekelci rekabet)
piyasalari; artan getiriler

E) Dis ticarette endustriler arasi yerine endistri igi
ticaretin 6nem kazanmasi ile Ricardo ve
Heckscher-Ohlin kuramlarinin yetersiz kalmasi;
dis ticarette tagimacilik maliyetlerinin belirleyici
rol kazanmasi ve analizlere dahil edilmesi

“Neoklasik (Solow) blyiime modelinde, baslangic
sermaye-emek orani ne olursa olsun, uzun dénem-
de ekonomideki dengeli blylime orani dissal olarak
belirlenmis isglict biylime oranina esit olacaktir.”

Bu 6nerme asagidaki varsayimlardan hangisine
baghdir?

A) Cobb-Douglas Uretim fonksiyonunda faktér ika-
mesinin varligi

B) Sermaye faktoriinde azalan verimler

C) Faktor fiyatlarinin esitlenmesini saglayan reka-
betci faktér piyasalari

D) Tasarruf oraninin biyiume surecinde artmasi ve
duragan-durum biyime oranini saglayan diize-
ye gelmesi

E) Ndifus artis hizinin blylime siirecinde azalarak
sabit bir oranda dengelenmesi ve dogal bliyiime
oranina esit olmasi
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39. Tirkiye’nin 2000 yilindaki cari iglemler dengesi ve
ayni yil uygulanan enflasyonu diigiirme programi
ile ilgili olarak agsagidaki ifadelerden hangisi dog-
rudur?

A)

B)

C)

D)

E)

Cari igslemler agidi1 5 milyar dolari bulmus ama
enflasyonu disirme programini etkilememistir,
¢linkl yasanan kriz bir bankacilik krizidir.

Cari igslemler agidi1 7 milyar dolari bulmus ama
enflasyonu disiirme programini etkilememistir,
¢unki kriz 2001 yilinda yasanmistir.

Cari islemler acigi1 10 milyar dolari bulmus, ama
bu acik dogrudan yabanci sermaye yatirimlari ile
kapatildigindan enflasyonu diisirme programini
etkilememistir.

Cari islemler acid1 dis ticaret acigi gibi 20 milyar
dolari astidi icin bu acigin kapatilmasinda zor-
luklarla karsilasiimis ve enflasyonu diisiirme
programinin basarisiz olmasina neden olmustur.

Cari islemler agiginin gok yiikselecegi daha yilin
ortalarinda belli olmus, nitekim agik 10 milyar do-
lari bulmus ve enflasyonu digtirme programinin

basarisiz olmasinda énemli bir etken olmustur.

40. Turkiye’de 2004 yilinda tarim sektoriiniin GSMH

icindeki payi yaklasik olarak % kagtir?

A)5

B) 7 C)9 D)11  E)18

IKTISAT TESTI BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



